

蒙了!被要求居家隔离 为啥?就因拆了个快递

济南多位市民中招,都与河北一家公司有关

11月10日,王新居家隔离已经六天,原因是此前收到来自河北晋州的一件快递。

近期,国内多地出现部分货品新冠病毒检测结果呈阳性,全国多省紧急追查涉疫快递,还有网友因接触涉疫包裹导致健康码变黄。随着“双十一”购物季的到来,快递站快递量猛增,随之而来的是安全隐患。那么在收发快递时,要如何注意疫情防控,怎样避免因收发快递被隔离呢?



一位女士正在拆开新收到的快递包裹。(资料片)

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 荆新年
实习生 万冰

被要求立刻居家隔离

10月27日,家住济南的王新收到一件快递,快递是给小侄女买的爬行服。王新从菜鸟驿站取完快递,拿回家拆快递,与往常没有什么不同。

11月4日下午,王新收到一条短信提醒。短信以【浩汇商贸】开头,“很抱歉地给您通报一个情况,我公司员工突然出现新冠肺炎确诊病例。经过我省疾控机构采样检测,公司车间环境、原料、库存品及外包装等核酸检测结果均为阴性……建议您对10月21日至11月1日期间我公司发出的童装产品做好消毒等处理,并与社区防疫部门联系,按要求做好疫情防控。”王新立刻翻看自己的购物订单,找到了自己从这家店购物的记录。

11月4日晚上,王新收到社区的电话,要求当晚做核酸检测,并且立刻居家隔离七天。当晚,王新一家三口做完核酸检测,又于24小时后做了第二次核酸检测。三个人核酸检测结果均为阴性,王新才放心。

自从居家隔离,王新就进入了一个五人微信群。这里面有社

区工作人员,还有同样因为收到快递而居家隔离的人。他们一天两次,将体温和定位发到群里。

都与一家公司有关

11月4日,像王新一样,赵小松也收到这家公司发来的短信。因为赵小松平时很少网购,对短信信息没有多加留意。下班后,赵小松回家正陪着孩子玩耍的时候,收到社区居委会的电话,通知她需要做核酸检测,需要居家隔离,并且将个人信息和家庭信息进行报备。她这才想起来下午收到的信息。

赵小松查看自己的物流信息,10月26日,她取了快递。为了弄清自己的快递是否存在风险,赵小松将河北这家网店确诊病例的流调信息仔细进行了比对。赵小松一家三口去做了核酸检测,并且避免乘坐公共交通工具。好在,核酸检测结果均为阴性。

对于赵小松来说,自己的工作和生活没有受到很大影响,她可以居家办公。“我们的快递都放到楼下的超市,现在超市工作人员也居家隔离,快递小哥也去做核酸检测了。”这是赵小松也在担心的问题。

王新、赵小松被居家隔离,都与浩汇商贸这家公司有关。据报道,近日,河北石家庄市晋州市小樵镇浩汇商贸有限公司发

生聚集性疫情,该公司主要通过电商平台销售童装。据河北卫生健康委员会11月10日发布的疫情通报,截至11月9日24时,河北省现有确诊病例118例(含境外输入1例);尚在医学观察无症状感染者3例。而这家公司多批快递包裹流入广西平乐、宁夏银川、湖南平江等地,引发多地紧急处置。

多地开展协查追踪工作

涉事公司的快递流入,也引起多地对快递收发的重视。全国多地发布通告,请曾在晋州市浩汇商贸有限公司网购相关产品的广大居民,对收到的包裹进行全面消毒消杀,并将包裹物品封存不动,接触包裹人员要主动报告。

据央视新闻11月7日报道,广西桂林市平乐县疫情防控指挥部接上级疫情防控通知,河北省晋州市浩汇商贸有限公司出现聚集性疫情,该公司有16件快递包裹已发往平乐县多个乡镇。

平乐县接到通知后,立即开展对该批包裹的协查追踪工作。

据央视新闻11月6日报道,一批来自河北省晋州市小樵镇浩汇商贸有限公司的快递包裹进入湖南岳阳市平江县,当地正在紧急处置。

(应受访者要求,文中王新、赵小松为化名)

相关新闻

双十一碰上疫情,专家提醒——

收取快递需做好防护消毒措施

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 荆新年
实习生 万冰

很多网友关注,双十一快递,怎么收才安全?专家指出,可以请快递小哥将包裹放在家门口、小区大门口指定地点,或者暂存在快递柜或驿站,再自行取回。快递柜取货尽量采用扫描二维码的无接触方式。如果是货到付款类需要当面签收的包裹,市民需要提前戴好口罩和一次性手套(也可垫一层纸巾),尽量与

他人保持1米以上的安全距离,签收可自备签字笔。

专家建议,收取来自国内低风险地区的包裹前,要戴好口罩和手套。避开取件高峰,避免人群聚集。回家前就把包裹外包装拆开按生活垃圾分类丢弃,尽量不要将外包装带回家。全过程避免用手触摸口、眼、鼻。脱去手套后,双手要在流动的清水下用洗手液(肥皂)清洗,或者用快速手消毒剂消毒。

境外或国内中高风险地区的包裹,怎么收?要戴好口罩和

手套,对包裹内外表面用75%的酒精或1:100的84消毒液进行消毒,也可以在阳台等室外空旷的地方放几天再打开,包裹内物品也需要消毒。外包装消毒后要及时按生活垃圾分类处理。全过程避免用手触摸口、眼、鼻。脱去手套后,双手要在流动的清水下用洗手液(肥皂)清洗,或者用快速手消毒剂消毒。

除了收包裹的市民,专家也提醒快递员同样要保护好自己,在处理和运送快递包裹时,一定要记得做好防护措施。

“八件快递没有一个送到家的。”10日一大早,济南市民赵女士就匆匆到小区附近的菜鸟驿站把这几天积压的快件抱回了家。

11月1日,2021“双十一”提前来临,国家邮政局检测数据显示,当日全国共揽收快递包裹5.69亿件。快件“爆仓”来袭,丢件、不送上门、不打电话……一些在派送中的问题也随之而来,快递末端服务面临着一年一度的大考。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孟杰

收件人—— 快件没一个送到家

在菜鸟驿站工作人员的帮助下,赵女士将八个快件摞到了一起,抱起来几乎遮挡了自己的视线。“其中有两个件是在周末送到的,当时我还跟快递小哥打电话说麻烦送到家,但是快递小哥就一个字忙,还是给我直接放到了驿站。”赵女士查询了一下通话记录发现,这八件中有三个件快递员连电话都没打就直接扔到了驿站。快递员的这番操作,让赵女士觉得自己的购物体验感差极了。

赵女士的情况并非个例,同一个小区的张先生也向记者吐槽了同样的问题,“从11月1日到现在,我已经收到了17个件,只有几个大件给送到了家,其他的一股脑全都送到了菜鸟驿站和小区外的快递柜。”

驿站—— 快件集中经常出错

在赵女士取件的菜鸟驿站,记者看到,大量快件堆积在驿站的柜台上,取件人只需要扫码就可以自行到驿站内取走自己的快件,走时再进行一次取件扫描,其他无需进行任何信息的核实。虽然方便快捷,但是安全性上也的确存在一些漏洞。

“有一次我有一个快件物流上显示已经成功取件,但我问了我老公,也回家看了好几次,还是没有找到。”电话跟快递员和驿站工作人员沟通后,因为程序比较复杂,快件物品也只有20多元钱,赵女士并没有选择继续交涉。

在浆水泉路附近居住的李女士也告诉记者,在自己小区的菜鸟驿站,自己也丢过件。李女士称,可能因为驿站工作人员的疏忽,自己按照取件码取件的时候,有两次都跟别人拿混了件。

快递员—— 派送到家忙不过来

这已经是快递员小姚经历的第三个双十一了。从11月1日到现

在,小姚称自己还没休息过一天。“每天既要送件,还要取件,忙不过来。”小姚称,每天双十一的派件量都在上升,但片区内的快递员还是只有自己一个人,有时候忙起来真的就是连电话都来不及打。

“平时一天也就六七十件,现在一天要派送近300件,真的忙不过来。”小姚称,自己负责附近的四个小区,这种每天这么多件的情况下,即使是有客户要投诉,自己也没有办法,因为真的忙不过来。

另一位快递员小孙也告诉记者,自己负责附近的三个小区一个学校,如果每一个快件都送到客户手里,确实有点忙不过来。“现在就是大件的我尽量给送到门口,一般小件的就直接打电话送到驿站或者柜里了。”

如何应对—— 浙江出台相关条例

如今,快递不上门似乎成了行业潜规则。相关法律法规对快递投递又是如何规定的呢?

2018年5月1日,我国第一部专门针对快递行业的行政法规《快递暂行条例》正式实施。《快递暂行条例》第二十五条规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。济南千舜律师事务所律师甄恩阳认为,这意味着,快递员如果拒绝送货上门便是违反相关规定。

对于网友普遍反映的此类问题,互联网大省浙江率先出手。据了解,2021年9月29日,浙江省十三届人大常委会第三十次会议审议通过《浙江省快递业促进条例》,条例将于明年3月起施行。《条例》明确,快递运单注明上门投递要求的,快递企业不得投递到末端服务设施、站点。未按运单上注明要求上门投递,或未按收件人电话、信息回复要求上门投递,由邮政管理机构责令改正并处以罚款款。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇

组版:刘燕

降温频频,教你如何安全取暖!



主办单位:山东省应急管理厅

气温逐渐降低,暖宝宝、电暖器、煤气炉等各类取暖设备要开始用起来了,但是如何才能安全使用它们呢?

一、大功率用电器使用指南

1. 使用电热器、空调、加热棒等大功率家用电器要错开时间,以防电路过载。

2. 电线绝缘层经过十几年使用逐渐松散老化,会造成轻微漏电,高负载下还会造成短路起火。应当定期更换电线、保险装置,定期检查线路安全。

3. 使用大功率电器时,过程中必须有人看管,不可中途随便离开,离开或停电时必须切断电源。

二、随身取暖用电器使用指南

1. 暖手宝、电热毯使用过程中应当杜绝边接电边使用,以防止爆炸、漏电、着火等危险发生。

要经常检查电源线是否有破损,如有损坏切勿私自拆解维修应当及时弃用或更换产品。应注意使用时长,长时间使用会发生低温烫伤,导致皮肤受损。

三、燃气取暖装置使用指南

1. 燃气取暖装置每次点火之前应检查燃气取暖器是否漏气,检查放置取暖器房间内的进、排气口是否敞开,必须确保在没有燃气泄漏的情况下使用。燃气取暖器使用时,需要常常开窗通风,如果室内氧气含量太低,人容易出现呼吸困难的现象。

注意,燃气取暖器上不可放置衣物烘烤,易使取暖器外壳逐渐腐蚀,最终造成泄漏带来危险。

(来源:中国应急信息网)